

筑起国门阻击空中疫情第一道防线

呼和浩特出入境边防检查站全力做好国际航班分流入境检查工作

本报通讯员●池暄

经国务院批准,3月19日和23日,国家移民管理局等五部委先后发布2期《关于目的地为北京的国际航班从指定第一入境点入境的公告》,呼和浩特市被确定为12个第一入境点之一。3月19日晚6时30分接到通知,首班由日本东京成田机场直飞北京首都机场的国航CA926次航班将在3月20日晚6时59分抵达呼和浩特机场口岸,呼和浩特出入境边防检查站立即启动战时机制,严防境外输入疫情阻击战正式打响。

作为全国首批“开路先锋”,呼和浩特出入境边防检查站第一时间成立专项工作领导小组,制定周密勤务方案,召开专题应对境外疫情输入研判会议,制定严密防范境外疫情输入措施,确保实战各个勤务环节可以顺畅高效完成既定工作程序。此次任务,边检站党委决定具有承接重大安保任务丰富经验的执勤一队承担。3月20日上午7时45分,执勤一队全体民警集结完毕,投入到最后一次勤务演练中。

“快把口罩摘下来,透透气!”中午12时35分,因连续2天参加各种高强度勤务演练,队长高静因体力严重透支晕倒,边检站党委考虑到女同志身体素质较弱,决定临时更换带队领导。“没事,我可以,前期有关勤务保障各项工作一直是我负责,如果现在临时更换,我担心实际执行勤务时会出现纰漏,这次一定得我上。”高静斩钉截铁地说道。

经过短暂的休息后,下午5时45分,高静带领22名队员开始穿戴防护装具,一旦进入隔离区就不允许脱下,执勤期间必须做到不吃不喝不排。按规定穿戴完毕后,他们在防护服上郑重贴上“中国边检”标识,写上自己的名字。大家互相击掌鼓励,加油打气。

晚上6时30分,各点位一切就绪。6时59分,对讲机里传来声音,舱门开启,第一批入境旅客走下飞机。

隔离区里,地方狭小,空气不流通,在厚厚的防护服下已经连续工作5个小时的杨凯,身体早已严重透支,汗不住的往下淌,出现了脱水状况。他不仅要负责办理有症状旅客入境手续,还要与其他联检岗位密切配合,做到“手递手”交接,保证旅客顺利登上救护车,防止有症状旅客漏控、漏检,发生人员反流问题。同时,他要在每名旅客入境手续办理完毕后第一时间,将相关入境信息及时通报前线指挥部,确保旅客入境全程无差错。把守着有症状旅客入境的“最后一关”,责任十分重大,杨凯不敢有丝毫懈怠,休息几分钟后,



3月20日,呼和浩特机场口岸成为承接北京首都国际航班分流任务的第一入境点,作为第一批承担分流任务的边检站,自受领任务以来,呼和浩特出入境边防检查站全体民警闻令而动、迎难而上、奋勇当先,主动克服不利因素,舍小家为大家,打头阵做先锋,第一时间在环京护城河的关键前沿入口筑起国门阻击空中疫情第一道防线。



他又继续查验下一名发热旅客的护照……后来他才知道,他查验的有症状旅客中,就有14名确诊病例和3名疑似病例。

长时间高强度的工作,每名检查员的眼睛都布满血丝,又红又肿,但他们依旧一丝不苟地查验护照、详细询问、人证对照、录入核对、盖章放行,每一环节的查验工作在紧张有序地进行着……

3月21日上午6时58分,经过14个

小时的奋战,首班CA926次航班121名入境旅客全部放行完毕,其中发热旅客4名,密切接触者82名,正常旅客35名。

3月21日上午7时30分,彻底清理消毒完毕后,高静和22名队员登上了去往隔离酒店的班车,队员们重重的将自己砸在座位上,沉沉睡去。高静打开微信,看到女儿前一晚发过来写好的作业,还不忘嘱咐妈妈要注意安全,她欣慰的笑了。

自承担北京国际航班入境边防检查任务以来,呼和浩特出入境边防检查站民警日均工作10小时左右,先后完成3792人次入境人员、14架次疫情航班、来自11个疫情严重国家入境边防检查工作,共检查涉疫高风险人员392人,密切接触者3526人,经反馈,境外输入性确诊病例20例,疑似病例16例。

他们无愧于头顶的国徽,用实际行动践行着初心和使命,诠释着责任与担当!

时光定格的26个日夜

王烁:用生命追击病毒

王烁,中央指导组防控组驻荆州防控队队员、广东支援湖北荆州医疗队队员。3月13日晚,他在走访查看荆州社区疫情防控工作时,被一辆急速行驶的面包车从后侧撞倒,经全力抢救无效不幸因公殉职,年仅36岁。

3月20日,广东省委决定追授王烁同志“广东省优秀共产党员”称号。此前,共青团广东省委、广东省青年联合会追授王烁“广东青年五四奖章”。

2月17日,王烁和广东省职业病防治院的4名同事受命驰援荆州。“精兵猛将出南粤,不查真相誓不还”。这是王烁2月18日抵达荆州后,在微信朋友圈上发出的一句誓言。

新冠肺炎疫情来袭,流行病学调查专业出身的他多次请战。作为疫情的“侦察兵”和“排雷兵”,王烁和同事在半个月就跑遍了荆州2区6县(市),不仅追击病毒,还迅速摸清荆州疫情防控情况,先后向各级指挥部发出报告10

份,工作指引和技术方案19份、疫情分析简报22份、疫情信息快报32期、整改建议53条,为防控工作提供了“科学依据”。

李旭东一直和王烁一起执行任务。“我们主动去感染风险高的地方,对确诊、疑似及密接人员逐个进行面对面的访问和调查,追寻传染源,王烁总是冲锋在前。”

流行病学调查总要加班加点,往往是早上8点半出门,中午回来撰写调查报告,来不及午休就立即奔赴新的“战场”,直到晚上10点才能回到住地,加班写报告。

“风餐露宿是常有的事,既像搞田野调查,走街串巷,又像侦探,分析传染病传播轨迹。”广东省疾控中心副主任林立丰说。

在队友们眼中,王烁的脑子活,责任心强。刚到荆州,王烁便马上学习、“吃透”国家的工作方案,并结合荆州实际,连夜制作两张督导调查表模板,大大提高了数据收集的效

率。

驰援荆州,不是王烁第一次告别家人,冲上前线。

进入广东省职业病防治院工作后,王烁负责的是职业病危害调查评价控制工作。这是一项守护工人生命安全的关键岗位。

“王烁一直是这样的人,每次都冲在前面。”李旭东的脑海里不断闪过他所熟悉的王烁的样子,“他非常有人格魅力,不管是专业上还是朋友,都是个负责任的人”。

2019年,得知广东组建援助西藏林芝职业卫生和放射卫生监测队的消息,王烁第一时间报名。在雪域高原的米林县和工布江达县,他强忍着头痛、心慌等高原反应,和队友深入高海拔山区企业,细致耐心地教会生产一线劳动者做好防护,降低职业病风险。

在近10年的工作中,他多次深入危险现场,解决了近百家重点企业的职业病危害控制

技术难题。80米高石化厂平台,40米深漆黑轴矿井,刚刚爆破完的矿山隧道,大剂量射线危害风险的核电站维修现场……都留下了他勇敢的身影。

有一次,王烁去一座核电站维修现场检查。面对辐射风险,他“大胆”走遍每个检修点,连角落也不放过。广东省职业病防治院职业卫生评价所副所长苏世标说,对公共安全构成威胁的漏洞往往出现在最隐蔽的地方,“为了发现漏洞,王烁总是冒着风险进入一般人不敢进的区域,从不打怵。”

在队友珍藏的照片里,王烁总是开心地笑着,哪怕是工作间隙,蹲在路边吃盒饭的时候。队友罗蕾回忆道,“烁哥为人热情,是个爱笑的大男孩。”

王烁牺牲后,一位前线“战友”写了一首诗悼念:“上天把你的笑挂在了天空,为世界带来了更多的阳光!” (林洁)